
Mindszent, 1908. augusztus 9. 32. szám. Tizedik évfolyam.
x -\

X
MIIJDSZEITI L

Előfizetési
Egész évre . .

ár : Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárpap. Hirdetéseket
.................

Nvgy^dXcvrc . . .
. . 2 korona

. i korona
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Kossuth Lajos-utca 9. sz , hová a lapot érintő megkeresések intézendők.
és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

A hitel veszedelme.
A kisemberek hiteléletében egy idő 

óta szomorú következeteséggel érik egy­
mást a súlyosnál súlyosabb rázkódá­
sok. Mintha minden összeesküdött volna 
ellenük, úgy követi egyik csapás a má­
sikat, de a kormány azért még min­
dig cinikus nyugalommal és előkelő 
nem bánom Sággal nézi a kisemberek 
ezreinek pusztulását.

A legszomorubb pedig ebben a 
dologban az, hogy a pusztulások oko­
zói rendszerint a nagybankok, amelyek 
ahelyett, hogy fokozott erő megfeszítés­
sel igyekeznének hiteléletünk teréről a 
hónapokkal ezelőtt még komoly ve­
szedelemmel fenyegető általános pénz­
ügyi válság utolsó jeleit is eltüntetni : 
mindinkább szem elől tévesztik azt a 
niagasabbrendü gazdasági hivatást, me­
lyet a rendes üzleti tevékenységük, il­
letve a tőkéik gyümölcsöztetése mellett 
az ország gazdasági életműködésének 
helyes ellenőrzése és főleg lelkiisme­
retes irányítása körül kellene betölte- 
niök.

Reájuk háramlik tulajdonképpen az 
a komoly feladat, hogy a tőkék ará­
nyos decentrálizásával az egyes érdek­
körök speciális hiteligényei minden 
fennakadás nélkül és olyan feltételek 
alatt nyerjenek kielégítést, amelyek az

i illetők igényeinek a legjobban megfe­
lelnek. Vonatkozik pedig ez legelsősor­
ban a kisemberekre, akik mint kisgaz­
dák, kiskereskedők és kisiparosok leg­
inkább érzik a bankpolitika eme szo­
morú elfajulását.

A legelső csapás, amit a nagy­
bankok a kis emberek nyakába zúdí­
tottak, a szövetkezeti válság volt. Ide 
s tova már egy év is elmúlt az első 
válsághírek óta, de abból, ami a szö­
vetkezetek érdekeiben mindezideig tör­
tént, még annyi sem tűnt ki, hogy e 
kérdéssel csak egy percig is komolyan 
foglalkoztak volna.

Ezt tisztán láthatta mindenki, aki 
ennek a válságnak* egyes mozzanatait, 
a keletkezésének okát, a kifejlődését, 
a szanálási akció eszméjének meg­
születését és kivitelének módozatait, 
a nagybankok közvetítő szerepét és a 
kormány beavatkozásának eredményét 
figyelemmel kisérte.

Mikor azok a tisztességes intézetek, 
amelyek még nem tagadtak meg min­
den közösséget a szövetkezeti eszmé­
vel, a kormányhoz fordultak segítsé­
gért, mindent megígértek nekik.

És mégis minden a régiben maradt, 
mindannak dacára, hogy közben a 
bankok statáriális eljárásának helytelen 
és elhamarkodott volta igen sokszor 
be iga zol ást nyert.

Még el sem múltak teljesen ennek 
a válságnak hullámai, a nagy bankok 
igazgatósági szobáiban megint meg­
indultak a ' Mások.

Hogy mit toz-iiek, mit terveznek, 
az hamarosan ki is pattant. Lecsapott 
a magyar hitelre a második sújtó 
villám, helyesebben a ragadozó héjjá : 
a bankkartell.

A súlyosan fenyegetett kisbankok 
és vidéki pénzintézetek még elég jókor 
belátták : micsoda veszedelem közelget 
és sietve fordultak közvetve és köz­
vetlenül megint csak a kormányhoz !

És megint nem kaptak egyebet 
üres Ígéreteknél. A bankkartel minden 
ellenkezés dacára megvalósult s ma- 
holnap megkezdi pusztító munkáját 
úgy a fővárosban, mint a vidéken.

A hitelt igénylők, elsősorban a 
kisemberek ismét védtelenül ki vannak 
szolgáltatva a kamatcápáknak.

Ünnepi beszéd.
A szegvári „Polgári Kör“ 40 éves jubileumára irta :

SÁGHY LÁZÁR.

Felolvasta: HATVANI ENDRE.
(Folytatás).

Körünk kitűzött feladatához híven, a köz­
művelődést, testvéri szeretetet és kölcsönös 
megbecsülést mindenkor nemcsak bent, .tag­
jai közt terjeszti és állandósítja, hanem ki-

1
$ Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyjeleinek és a n. é. közönségnek

mérsékelt kamatláb mellett nyújtott váltó-, kötvény-, i----^

jelzálog- és hosszúlejáratú törtesztéses kölcsöneit.
^táblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet.

27 Az Igazgatóság.
TARCA.

AZ ELFELEJTETT TANÚ.
Irta: Simon Vilmos.

A Hárár és Dsrbouti közt fekvő ren­
getegekben élt néhány évtized előtt Moham- 
med-Ali, a szomáli föld északi részének 
rettegett rablóvezére.

Hívei „Allah gyönyörűsége“ melléknévvel 
illették, mert Mohammed-Ali vakmerő rabló­
kalandjai révén nagy jólétet biztosított embere­
inek! Csak az arab karaván kereskedők, kik 
a kereskedelmet közvetítették belső Afrika 
és a tadjurai öböl partja közt, rendeztek 
gyakori imákat a szent moseeben és kérték 
Istenüket, hogy „Allah gyönyörűségét“ seperje 
el a föld felszínéről De a hatalmas Allah 
nem teljesítette jámbor hívei kérését, mert 
Mohammed-Ali réme maradt a hárári kara­
ván útnak, amig csak fegyvert tudott fogni 
k.ezébe. Mikor aztán érezte, hogy karjainak

izmai felmondják a szolgálatot, maga elé 
hivatta legifjabb fiát, Abdul-Hasszánt és igy 
szólt hozzá :

— Kedves fiam, a mai naptól kezdve te 
leszel törzsünk főnöke. Allah már megelé­
gelte dicsőségemet és érzem, hogy nem­
sokára már a próféta sátorának árnyékában 
fogom kipihenni fáradtságomat.

A fiatal Abdul-Hasszán tagadőlag intett 
kezével.

— Nincs igazad, apám, — mondta aztán 
és szemében könnyek mutatkoztak. Bár Allah 
magas korral áldott meg, de testednek 
szívóssága olyan, mint a tevéé, mely hét 
nap, hét éjszaka étlen-szomjan elbírja a 
sivatagok fáradalmait.

Mohammed-Ali kissé elgondolkodott fia 
szaván.

— Egy előérzet súgja azt nekem, kedves 
fiam és nekem kötelességem utódomról 
gondoskodni. Azért teszlek Aneg téged utó­
domnak, fiaim közül a legifjabbat, mert te 
vagy törzsünk legdelibb legénye, s ha lóra

ülsz, a próféta bizonyára örömkönnyeket ont 
a gyönyörtől.

— Most pedig, kedves fiam, — folytatta 
kenetteljes hangon Mohammed-Ali, hallgasd 
meg tanácsaimat.

Abdul-Hasszán letelepedett a bambus- 
gyékényre, az öreg seila pedig elővette a 
szent könyvet és előbb néhány mondást 
citált a próféta tanácsaiból, aztán igy foly­
tatta :

— Az én tanácsaim pedig ezek: Bará­
taidat mindig lándzsányi távolságra tartsd 
magadtól. Ellenségeid számát sohse nézd, 
ha kardod elég éles. Az elégedetleneket 
büntesd meg szigorúan, mint a lovadat, ha 
makrancos. Végül pedig harcosaid élelmi 
tarisznyája mindig tömve legyen, mert éhes 
gyomorral a próféta is rosszkedvű.

E tanácsok után Mohammed-Ali nyugod­
tan tért pihenőre. Pedig a bölcs férfi nem 
aludt volna oly gondtalanul, ha tudta volna, 
hogy elfelejtette fia szivére kötni a legfonto­
sabb tanácsot: Nem mondta meg neki, hogy
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viil tágabb téren is folyton gyakorolja, mely 
célból időnkint társas összejöveteleket, tánc- 
mulatságokat tartott és tart, mely alkalmak­
kor tagjain kívül érdemes helybeli és vidéki 
egyéneket meghitt és meghív ; az ily alkal­
makkor befolyt jövedelmeit pedig nem tisz­
tán sajat céljaira használta és használja fel, 
hanem ezekből részben nemes emberbaráti 
segélyezésekre, részben hasznos közművelő­
dési célokra is jutatott és juttat tetemes 
összegeket.

A többek közt csak néhányat említek, 
így pl. 1871-ben a francia sebesültek részére 
50 frt 75 krt küldött.

Ugyancsak ez évben a községi iskolák 
részére beszerzendő természetrajzi ábrákra 
és szegény tanulóknak könyvekre 36 frt 83 
krt adományozott.

1872-ben ugyancsak az iskolák segélye­
zésére és a községi szegény-alap javára 30 
—30 frtot juttatott, és igy tovább.

Szóval : ezen kör községünkben a kicsiny, 
de nélkülözhetetlen nemes erjesztő kovász 
szerepét tölti bé.

Hogy ez igy van, és hogy körünk mind- 
ezideig fönnáll és virágzik, abban ezen kör­
nek minden áldozatkész tagjain kívül, lel­
kes és fáradhatatlan tisztviselőinek és vá­
lasztmányának volt és van legfőbb érdemük, 
azért méltó, hogy körünk ezen negyven éves 
emlékünnepélyén azokról is megemlékezzünk.

Ezen lelkes férfiak nemcsak egyszer sú­
lyos válságoktól szabadították meg körünket, 
hanem a teljes föloszlástól is ők mentették 
meg ; mert — bár sajnos — de a történet 
hűségéért meg kell említenem azt, hogy mint 
mindenütt, úgy körünkben is találkoztak 
időnként olyanok, kik körünknek nem javára, 
hanem kárára működtek.

Már alig égy évi fenállása után az 1869. 
márc. 7-iki közgyűlésen néhányan a kör fel­
függesztését, esetleg feloszlatását akarták 
keresztülvinni, de a 99 tag közül csak 8 
akadt ilyen, akik aztán ki is léptek.

Többször a tagsági dijak pontatlan fize­
tése miatt oly helyzetbe jutott a kör, hogy 
még lapjait is csak egyes tagok előlegezésé­
ből rendelhette meg ; bár külön pénz-szedőt

vigyázzon a szivére. Ezt elfelejtette a bölcs 
Mohammed-Ali és ez nagy hiba volt.

*

Abdul-Hasszán híven követte apja ta- i 
nácsait és neve nemsokára ép oly félelmetes 
lett, mint „Allah gyönyörűsége,,-é. Alig 
akadt karaván a tadjurai öböl mentén, mely 
elkerülte volna az ő fegyverét. Sőt egyszer 
közvetlen Harár előtt megtámadta a hatal­
mas Ras-Alulát, Schoa királyának közeli 
rokonát és foglyul ejtette egész kíséretével.
A Ras a harcban kapott sebeiben belehalt, 
de leánya Tai-Hanna sértetlenül került Abdul- 
Hasszán kezébe.

E naptól kezdve aztán a harari karaván 
utón békén közlekedhettek az arab karavánok, 
mert Abdul Hasszán a legcsendesebb ember 
lett, ott hevert nap-nap után Tai-Hanna lá­
bainál és hallgadta hangjának édes zenéjét. 
Emberei olykor-olykor zajongtak, de Abdul- 
Hasszán ilyenkor megfogadta apja tanácsát 
és megbüntette őket, mint a makrancos lovat.

Egy teljes esztendő múlt el anélkül, hogy 
Abdul-Hasszán lóra ült volna. Ekkor rokonai 
elküldték a váltságdíjat és Abdul-Hasszán 
kénytelen volt a szokásoknak engedni és 
Tai-Hannát átadni a harári kormányzó kül­
dötteinek.

Tai-Hanna keserű könnyeket sirt, amikor 
elvált Abdul-Hasszántól. A fiatal törzsfőnök 
azonban megfogadta Tai-Hannának a koránra, 
hogy sohsein fogja elfelejteni s ha neve 
maid feledésbe megy Harár környékén, utána 
jön.

Ettől kezdve Abdul-Hasszán neve még 
félelmetesebb lett, mint annak előtte. Rabolt

„Mindszenti Lap“

is fogadott fel 10 százalék jutalommal. A te­
temes lagdij-hátrniékokat külön elnöki fel­
szólítással és a községi bíróság utján szor­
galmazta; mégis az 1872. szept. 22-én kelt 
19. sz. jelentés szerint 149 frt régi hátralék­
ból alig pár forint folyt be.

1873. jan. 26-án 2 sz. alatt mint bevehe­
tetlen, leíratott 43 frt.

1874. szept. 27-én 11. sz. a. pénztáros 
jelenti, hogy sem a régibb, sem az újabb 
tagdijakból még annyi sem folyik be, hogy 
a kör a legszükségesebb kiadásokat fedez­
hetné ; lapokra s egyebekre már eddig is sa­
játjából tetemes összeget előlegezett.

1876. jan. 16-án a választmányi elnök 
fájdalommal panaszolja, miszerint vannak 
néhányan körünk kebelében, kik annak fel­
oszlatását óhajtják; élénk színnel ecseteli 
körünk gyenge lábon álló helyzetét, elmondja, 
hogy a tagok részvétlensége folytán üres a 
pénztár, rontja még körünket a nemrég lét­
rejött függetlenségi kör is, miután körünk 
nagyobb része azon kör tagjaivá lett stb.

Azért a kör elnöke fölkérendő, hogy mi­
előbb közgyűlést tartson ezen zavaros álla­
pot tisztázására, miután egy kör csak úgy 
állhat fenn és felelhet meg igazán nevének 
s úgy éri el célját, ha tagjai függetlenül, 
minden felsőbb szellemi nyomástól menten, 
belső szükségtől ösztönözve állanak abba, s 
ha őket a nemes önérzet, becsület és őszin­
teség láncolja egymáshoz, de ha közéjük, 
ezek helyett, az egyenetlenség magva doba­
tott, úgy ott tisztítóni vagy újjáalakulni kell.

(Folytatása következik)

Újdonságok.
*

— A vasárnapi munkaszünet reformja. 
A vasárnapi munkaszünet mai rendezetlen ál­
lapota sok kifakadásra adott okot, nemcsak 
a kereskedők és az iparosok, hanem az al­
kalmazottak között is. Sok száz kérvény és 
felirat fekszik a kereskedelemügyi minisz­
tériumban és az országgyűlés irattárában, 
melyek mind a vasárnapi munkaszünet re-

és gyilkolt a legkegyetlenebbül, mintha 
emlékeit vérbe akarta volna fojtani.

Mikor aztán idejét látta, hogy Tai-Hannát 
kelkeresse, lóra ült és néhány emberétől 
kisérve Harár felé indult. Tai-Hannának 
küldönccel előbb megizente, hogy mely idő­
ben ér Harár közelébe és megkérte, hogy 
várja őt a „Tevék forrásánál“.

Ötödnapra, naplemente után érkezett 
Abdul-Hasszán a „Tevék forrásához“. Alig, 
hogy leszállt a pálmáktól sűrűn bekerített 
forrásnál, amikor hirtelen megtámadta egy 
sereg abessiniai katona. A támadás oly meg­
lepően történt, hogy mire Abdul-Hasszán a 
védekezésre gondolt, már összekötözve a 
földön hevert. Nyomban utána megnyílt a 
támadók sora és előlépett — Tai-Hanna. 
Szebb volt mint valaha, csak Sötét szemének 
tekintetéből hiányzott a régi melegség.

— Tai-Hanna — szólt hozzá a csapat 
vezére. Itt fekszik apád gyilkosa, törvényeink 
értelmében le határozod meg, hogy milyen 
halált haljon.

— Lándzsa-halálra Ítélem, — felelte a 
leány, anélkül, hogy egy szempillantást vetett 
volna a megkötözött fogolyra.

Abdul-Hasszán múltjához illő bátorsággal 
fogadta az abessiniai katonák halálos döfését. 
Holttestét egy pálmafa mellé temették, mely­
nek közelében másnap halva találták — Tai- 
Hannát.

Erős jelleme alkalmazkodni tudott tör­
zsének törvényeihez, de a szive, az megölte.

formját, illetve rendezését sürgetik. A sok 
kérésnek — úgy látszik — végre-valahára 
lett is eredménye, mert — mint értesülünk 
— a kereskedelemügyi minisztériumban már 
elkészült a vasárnapi munkaszünetről szóló 
törvényjavaslat. A javaslat lényege az, hogy 
az üzletek a fővárosban egész nap zárva ma­
radnak, kivéve az élelmiszereket árusító bol­
tokat, melyeknek zárórája délelőtt 10 óra 
lesz. A vidéken az összes üzleteket déli ti­
zenkét órakor kell majd zárni, mig a határ­
széltől tiz kilóméternyire fekvő városok dél­
után öt óráig tarthatják nyitva üzleteiket. A 
törvényjavaslat megbeszélésére a kereskede­
lemügyi miniszter ankétet akar összehívni, 
melyet még augusztus folyamán szeretne 
megtartani, úgy hogy a javaslatot az őszi 
ülésszak elején lehessen előterjeszteni.

— Biránk beteg. Mint sajnálattal érte­
sültünk, Veres Sándor, községünk érdemes 
bírája második hét óta súlyos betegen fek­
szik. Az egyébként erős testalkatú embert 
tüdőgyuladás lepte meg s betegsége csak a 
közel napokban fordult javulóra. Adja Isten, 
hogy mielőbb hivatalában láthassuk jó egész­
ségben.

— Ma lesz a közgyűlés. A Mindszenti 
Önsegélyző Szövetkezet múlt vasárnapra meg­
hirdetett közgyűlése, a megjelent tagok cse­
kély száma miatt nem volt megtartható. Mi­
ért is határozatba hozatott, hogy mai napon 
a közgyűlés ugyanazon tárgysorozattal fog 
megtartatni és az alapszabályok értelmében 
a megjelentek fognak határozni. Mely kö­
rülményre ez utón is felhívjuk az érdekeltek 
figyelmét.

— Kenderáztató. E hó 5-én ülést tar­
tott a váltságügyi bizottság. Egyetlen tárgy 
volt egy kenderáztató hely kitűzése. Abban 
történt megállapodás, hogy a Kurca felduz­
zasztott vizét beeresztik a Picsóér elrekesz- 
tendő alsó szakaszába, mely a vizet hihe­
tőleg megtartja a kenderáztatóknak, a szük­
séges időig.

— Az uj ártézi kút fúrása a tegnapi 
napon befejeztetett. Néhány napi mosatás után 
tegnap délelőtt előtört a meglelt forrás kris- 

, tálytiszta vize. Mint halljuk, a kút mélysége 
261 méter. Vize ugyanolyan ízű, mint a 
többié; vízmennyisége ismeretlen, mert a 
fúrószár még benn van, de úgy látszik, hogy 
percenkint a 300 litert eléri, esetleg meg­
haladja. Tehát kilátás van rá, hogy az érde­
keltség tagjainak száma felemelhető lesz.

— Vadászok öröme. E hét elején fel­
szabadult a vadászfegyver a tétlenségből, 
megkezdődik a vadászati idény. Most még 
csak fogolyra, 15-én túl nyulra, fürjre, 
fácánra is lehet vadászni. A tavalyi gyönge 
vadászati év után az idén jó kilátások van­
nak ; fogoly, fácán lesz bőven ; nyúl is több 
mint tavaly. A vad általában jól telelt ki; 
a szaporodási időszak is elég kedvező volt, 
úgy hogy az idén vidám puffogatásra van 
kilátás. Igen szép fogolycsapatokat lehet látni; 
14—20 darab egy csapatban, vannak már 
szépen kinőtt családok, de akad második 
(pótló) költés is, melyből még igen aprók a 
fiókok ; a tisztességes vadász nem is lő ad­
dig, mig nem látja az egész csapatot. Az 
öregek, hogy fiaikat megmentsék, legelőbb 
rebbennek fel; a pecsenyevadász nagy mo­
hón lepuffantja, a kicsinyek azután árván 
elpusztulnak. Főszabály: ha csipog az öreg 
fogoly: a tüzelés beszüntetése.

— A rekruták bevonulása. A hadügy­
minisztérium a helyőrség-változás alkalmá­
ból a következőket rendelte el: A 1906-ban 
sorozott magyar honosságú legénység, ha 
a rekruták bevonulása folytán a létszám 
betelik, csak az esetben szabadságolhatók, 
ha a szolgálati idejüket 1906-október elseje 
előtt kedté.k meg. Az 1905-ben sorozott



32. szám. „Mindszenti Lap“ Tizedik évfolyam.

katonák, akik igényt tarthatnak szabadságo­
lásra, de akiknek tovább szolgálása kívánatos 
lenne, ha önkényt tovább szolgálnak egy 
évig, ezért három fegyvergyakorlatot számíta­
nak be nekik. A rekrutákat az összes csapa­
tokhoz 1908. október 6-án kell behívni a 
tényleges szolgálatra. Az egyéves önkéntese­
ket, valamint a haditengerészet rekrutáit októ­
ber elsején hívják be.

— Kecskemét a hires város, mindent 
elkövet, hogy ártézi kutat kaparitson. Renge­
teg pénzt áldozott már erre a célra eredmény 
nélkül, de hiába, nem olyan a talaj, hogy a 
reményt siker koronázza. Most újabban az 
a terv, hogy messziről, a Szikrából vezetnek 
vízvezetéket, ahol nagyobbszeríi vízmüvet 
építve, megteremtenék a kecskemétiek álmát, 
az ártézi kutat. Ilyen a sors. Kecskemétnek 
sok a pénze, kevés a vize, nekünk ? — éppen 
megfordítva.

— Hatósági mészárszék. Őszre új tör­
vény lép életbe, melynek értelmében minden 
város köteles mészárszéket felállítani, ahol 
az egyes tulajdonosok állataikat levágva, 
vásári áron kimérhetik. Ez is egy lépés az 
általános jólét elérése érdekében; mert igy 
a szegény ember olcsón jut jó húshoz és 
az eladó is jól jár, amennyiben a kimért 
állatokat jobban értékesíti, mintha egyszerűen 
kupecnak, vagy mészárosnak adja el. Külön­
ben majd annak idején még bővebben 
ismertetjük e tárgyat, hogy olvasó közönsé­
günk teljes tájékozódást nyerhessen.

— Halászati jog bérbeadás. A csong- 
rád-szegedi halászati társulat e hó 17-én 
délelőtt 11 órakor tart nyilvános árverést a 
társulat halászati jogának 1909. január 1-től 
1914. dec. végéig leendő gyakorlására.

— Gyufa a gyermek-kézben. Gál La­
jos pályaőr másféléves Dezső nevű fia e hó 
3-án az alsókonyhán vígan játszadozott báty­
jával, a hároméves Lajkóval. Anyjuk, aki a 
házi teendők végzésével volt elfoglalva, több­
ször figyelemmel kisérte az apróságok szó­
rakozását, de egy őrizetlen pillanatban mé­
gis sikerült Lajkónak gyufához férkőzni, noha 
az szinte megközelíthetetlen magasságban 
egy polcon volt elhelyezve. Lajkó ugyanis 
előbb karszékre mászott, onnét a konyha- 
szekrényre állt és úgy vette le a mintegy 2 
és fél méter magas polcról a gyufát. Nagyon 
természetes, hogy mindjárt gyújtogatni kezdte. 
Ez volt a baj, mert a kis Dezső ruhája tüzet 
fogott. A sikoltozásokra rémülten futott be 
Gálné, de ekkorra már a kis fin háta meg­
égett. Sérülésével a szentesi megyei közkór­
házba szállították.

— A „pápai körlevél" cimti minapi köz­
leményünk kiegészitéseiil meg kell jegyeznünk, 
hogy az bár ismeretessé vált, mégis mind- 
ezideig kihirdetve nincsen hazánk területén.

— Takonykor Sövényházán. Mint a 
megye által közzétett hirdetményből tudjuk, 
Csongrádinegyében meg lön állapítva a lo­
vak közötti takonykor szórványos föllépése. 
Különösen a Szeged város melletti Farki 
major lóállománya esett áldozatául e vesze­
delmes kórnak. Újabban a homoki major 
helyezteti zár alá gyanús tünetek alapján. 
A lovaknak idegen helyen való itatásánál 
ajánlatos a legnagyobb vigyázat, mert e be­
tegség nemcsak a jószágra lehet vészthozó, 
hanem magukra a gazdákra is, mert ez a 
betegség az emberekre is könnyen ráragadhat.

— Eső és vihar. Tegnap délben, bi­
zonyára megtévedt irányú felhőkből áldásos 
eső hullt Mindszent határára. A község fö­
lött eléggé kiadó volt, mert — mint halljuk 
— mint egy 15 miliméternyi lehetett. A fel­
hők aggasztó színekkel tornyosultak, min­

denki azt hitte, hogy jégeső lesz, de hála 
Istennek, jég nem vegyült a közel fél óráig 
tartó záporba. Lehűlt tehát kis időre a tik­
kasztó levegő ; néhány napig talán élvezhe­
tünk pormentes levegőt. A kései kukoricá­
nak még használhatott is a kevés csapadék 
azonban a legtöbb veteményre bizony már 
későn jött. Ugyanezen felhők a Tisza jobb 
parti részeken, Anyáson, Dócban s egyebütt 
nagy viharral hirszerint tetemes károkat oko­
zott mindenben.

— Ismét vadorzó. A múlt vasárnapra 
virradóra a Pallavicini-uradalom tömörkényi 
majorjához közeli nyolcvan-láncos diillő 
ligetjeiben lesbe állottak Kajtár Ferenc és 
Takács Lajos uradalmi erdőőrök. Már föl­
kerekedőben voltak, amidőn .eldurrant köze­
lükben egy idegen fegyver. Legott kutatni 
kezdtek a lövés eredete után és csakhamar 
eredményesen, mert mozdulatukra az erdő 
sűrűjéből kilépett a vadorzó alakja, aki meg­
pillantván a vadőröket, futásnak eredt. Kajtár 
„állj“-t kiáltott utána. A vadorzó erre vissza­
fordult s fegyverét áliához illesztve, vissza­
riasztani akarta Kajtart. Az első pillanatban 
úgy látszik, csak Kajtárt vette észre, de már 
a másodikban nyilván Takácsot is megpillan­
totta, mert a túlerő láttára lövés nélkül meg 
fordult. De későn, mert a fenyegető föllépé­
sére lövésre kész Kajtár fegyvere c pillanat­
ban eldördült s a vadorzó találva lerogyott. 
Állítólag Takács Lajos fegyvere ugyanakkor 
dördült el s szintén talált. Kajtárék feléje 
szaladtak az elesettnek, mire az felugrott 
s fegyrerét eldobva, menekülni igyekezett 
volna, de néhány lépésnyire ismét ossze- 
roskadt. A vadőrök Kádár Ferenc csanyteleki 
lakost ismerték föl benne, aki hírhedt, de 
idáig tetten nem ért vadorzó hírében állott. 
Kádár sérülése oly súlyosnak látszott, hogy 
a portyázó vadőrök egyike kocsiért szaladt, 
a másik pedig a csendőrökhöz sietett. Mire 
újból a helyszínére értek, akkorra Palóc 
István és György az általuk meglelt sebesül­
tet kocsira tették s gondoskodtak a kórházba 
szállításáról. Kádár álllapota életveszélyes. 
Csodálatos valóban a vadorzást űzők merész­
sége és konoksága. Hogy miként kockáztat­
ják életüket a néhány vadért és hogy nem 
riasztja vissza őket a vadászterület - tulaj­
donosok általuk is ismert ébersége sem. Nem 
kívánatos ugyan, hogy néhány nyűiért, fácánért 
emberek épségé szenvedjen, de másrészt 
szükséges, hogy szigorú büntetések által a 
vadorzók elriasztassanak mások vagyoná­
nak pocsékolásától.

— Az uj szeszadó-törvény folytán úgy, 
mint minden szesz ára, a világhírű Brázay 
sósborszesz ára is drágább lesz már szept­
ember hó 1-étől kezdődőleg. Azért mindenki 
sáját érdekében cselekszik, ha szükségletét 
még e hó folyamán, szeptember elseje előtt 
szerzi be. A Brázay sósborszesz — mint 
ismeretes — mindenütt kapható.

— A nők és az órák. Egy századvégi 
filozófus összehasonlította a nőket az órákkal 
és a következő eredményre jutott:

A kacér, cifrálkodó leány olyan mint a 
toronyóra. Mindenki nézi, de senki sem veszi.

A szép, de csacska leány a zenélő órához 
hasonlít, mert eleinte tetszik, később azonban 
untat.

A gazdag leány olyan, mint az aranyóra. 
Alig látják meg, rögtön azt kérdezik mi az 
ára ?

A szájas asszony olyan mint az ébresztő 
óra. Már hajnalban zörög.

A házias nő az ingaórához hasonlít. Las­
san, de méltóságteljesen jár és nélkülözhetet­
len.

— Király-szivarka. A dohányos embe­
reket mindenesetre érdekelni fogja ez a kis 
hir. Azoknak a négyfilléres szivarkáknak, 
melyek eddig a szultán nevet viselték, meg­
változik az elnevezésük. A dohányjövedékek 
igazgatósága bevonja őket a forgalomból s 
Király-szivarka elnevezéssel bocsátja ismét 
útnak ugyanazon árban s éppen olyan cso­
magolásban. Az első fecskéknek bizonyára 
nagy kelendősége lesz, épugy, mint az uj 
huszkoronásoknak.

Közgazdaság.
Hetipiac.

Uj búza...........................21 ‘40
Rozs................................ 17.20
Árpa ....... 1500
Tengeri...........................15-60
Zab ................................ 14‘60

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és míínyomdája, 1908.

9527/ki 908. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Kiskunfélegyháza város a tulajdonát 

képező apáca-zárdaiskola telkén egy 
ártézi kutat óhajt furatni a folyó év 
nyarán.

Megjegyeztetik, hogy a város bel­
területén ez idő szerint 8 ártézi kút 
van.

Felhivatnak az ezen munkára vál­
lalkozni szándékozók, hogy Írásbeli 
zárt ajánlataikat folyó évi augusztus 
hó 18-ának déli 12 órájáig a polgár- 
mesteri hivatalba nyújtsák be.

A kút 76 mm. külső átmérőjű 5 
mm falazattal és hosszú tonna alakban 
esztergályozott karmantyúval ellátott 
csövekkel készítendő. Percenkint 100 
liter vízszolgáltatás kívántatik.

A város a vállalkozó szerint a 
vasúttól be, és a munkálat befejezte 
után ugyanoda kiszállítja. Egyéb szük­
ségesek beszerzése a vállalkozó terhe 
leend. Nem sikerülés esetén vállalkozó 
semmiféle kártérítéshez igényt nem 
tarthat.

A vállalati összeg egy összegben 
teendő ki az ajánlatban, még pedig 
külön közönséges csövekre és külön 
kivül-belül horgonyzott csövekre.

Bánatpénzül a vállalati összeg 10 
százaléka teendő le készpénzben, vagy 
elfogadható értékpapírban a városi 
pénztárnál és az erről szóló letétjegy 
az ajánlathoz csatolandó.

Jótállási idő egy év.
Bővebb felvilágosítást a vállalati 

feltételek nyújtanak, melyet megküld, 
esetleg a helyszínen szóbeli felvilágosí­
tást is ad a városi mérnök.

Kiskunfélegyházán, 1908. évi au­
gusztus hó 6-án.

Dr Molnár Béla,
h. polgármester.
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Felhívás.
Felhivatnak mindazon községi ille­

tőségű lakosok, kik az iskolaszolgai 
állást elnyerni óhajtják, hogy ebbeli 
sajátkezüleg irt kérelmeiket folyó hó 
12-ik napjának délutáni 5 órájáig a 
községi elöljárósághoz adják be.

Az állást elnyerni óhajtók napon­
kint á feltételeket, a hivatalos órák 
alatt, az elöljáróságnál megtekinthetik.

Mindszent, 1908. évi augusztus hó 
8-án.

X

Meghívó.
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Koncz Lajos
jegyző

Kiss Balázs
II. bíró

— Legdivatosabb kredenc-papir, kizá­
rólag hazai gyártmány, többféle gyönyörű 
mintában most érkezett Horváth Antal papir- 
kereskedésébe, ahol mindenféle papíráruk, 
iró- és rajzszerek óriási választékban a legol­
csóbb áron szerezhetők be.

Nap- és esernyőjavitást
úgyszintén mindenféle áthúzást a le­
hető legjutányosabb áron, gyorsan és 
szakszerűen végzek. Javítóműhelyemet 
ajánlom Mindszent és Szegvár községek 
n. é. közönségének figyelmébe. Kisebb 
javításokat még a megrendelés nap­
ján elkészítek, úgy pl., hogy a dél­
előtti vonattal bejövök javítás céljából 
nekem átadott ernyőjüket a délutáni 
vonattal teljesen kijavítva már haza is 
vihetik. Tisztelettel Schwa re Sándor, 
ernyőjavitó Hódmezővásárhely, 'Kinizsi 
utca 21., Lusztig-depó-féle ház.
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A MINDSZENTI ÖNSEGÉLYZŐ SZÖVETKEZET 

1908. évi augusztus hó 9-án d. u. 2 órakor 

saját helyiségében, a Schwáb Dávíd-féle házban

RENDKÍVÜLI közgyűlést
tart, melyre a részvényesek ezennel meghivatnak.
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TÁRGY:

1) Igazgatóság és felügyelő-bizottság lemondása.
2) A szokásos felmentvény megadása.
3) Igazgatóság és felügyelőbizottság választása.
4) Tisztviselők lemondása és választása.
5) Uj ciklus iránti intézkedés. .

Mindszent, 1908. évi julius hő 16-án.

Az Igazgatóság.
JEGYZET. A rendkívüli közgyűlés, tekintet nélkül a részvényesek szá­

mára, feltétlenül meg fog tartatni.
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(Halenyv)
mely a legerősebben összeragaszt bármiféle 
törölt tárgyat, vasat, porcellánt, üveget, taj­
tékpipát. kisebb tubusokban darabonkint 20 
fillérért beszerezhető Horváti Antal papirke- 
reskedésébeu Mindszenten.

— Dom hornyom atu befőttes címkék 
kaphatók Horváth aulai papír kereskedésében 
a következő felírásokkal : cseresznye, ribizke, 
meggy, barack, málna, alma, körte, méz, dió, 
barackiz, ringlotta, piszke, birsalma, cukor- 
dinye, görögdinnye, paprika, Ugorka, paradi­
csom, szilvaiz, őszi barack, málna stb. sth. 
30 darab tetszés szerint kiválasztva 20 fillér. 
Vegytiszta hólyagpapir, legerősebb, ivenkint 
8 fill., angol spárga 6 fill.
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SZÁNTÓ I f ) 7 F P férfidivat szabászali akadémiát 
vagyok teljes tisztelettel----------- O ZITÁIN 1 U JWLOLl --------------- végzett sabóim ster. U
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Ezúton értesítem nagyra becsült rendelőimet, hogy a modern technika fejlődése és tanulmányo­
zása végett külföldi köru'azásomról hazaérkeztem s a modern szabó-iparban minden újítást 
magamévá is megszereztem, mely által is biztosítom b. rendelőimet, hogy az üzletemből kikerült 
ruhák a legfinomabb nagyvárosi szabók munkáival versenyképesen készülnek el

Angol szövetgyárosoknál az őszi és téli idényre A LEGFINOMABB DIVATSZÖVE- 
TEKET nagy mennyiségben Vásároltam. Lipcsei szőrmevásámn pedig A TÉlIKABÁT-PRÉMEKEF 
a kikészítő gyárosoktól vásároltam össze nagy mennyiségben, ami biztosíték arra, hogy mélvenliszteJt 
rendelőimet csakis elsőrendű anyagokkal szolgálom ki.
Üzletem szives támogatását kérve 
vagyok teljes tisztelettel-----------
Ez alkalommal ajánlom az általam mellénybe módosított MACH-féie egészségi nadrágtartó készítését, mely célszerű 
sége által patentirozva lett és mint nagybani gyártmány, nálam kapható Szabómestereknek tucaton kint árusítok. A 
mellénybe való elhelyezéséről készséggel adok útmutatást Kövér uraknak magyar ruhákhoz is ajánlható.

aawK:» m

Nagykikindai gyártmány
Bohn-féle szab. biztonsági 
átfedő-cserép 272. szám.

Bohn M. és Társai
Nagykikinda és Zsombolya - 10

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep 
e szakmában Ausztria-Magyarországon a

B()flN-FÉ1 rK TELIr-A(ÍYÁRAK
NAGYKIKINDÁN ÉS ZSOMBOLYÁN

Alapittatott 1864. Legelőkelőbb referenciák. Alapittatott 1864.

50 millió évi gyártás
a cs. és kir. szab. Bohn-féje biztonsági átfedő cserepekből.

VASOXYD természetes vörös színben vagy kátrányozva.
GYÁRTMÁNYOK: Bohn-féle szabadalmazott biztonsági áttedőcserepek. 

Legolcsóbb, legszebb tetőzet.
Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Zsombolyai gyártmány
Szab. biztonsági préselt átfedő cserép 

253. szám.



ÉRTESÍTÉS
Van szerencsénk tisztelettel értesíteni Mindszent község es környékének 

lakosságát,' hogy a mindszenti nagy gőzmaimat a kor kivánalmainak 
meofelelöletr a legtökéletesebben átalakítottuk, llR>' hlR> ■* Kouiyi 
ken bármelyik vámőrlő gőzmalommal a versenyt felvesszük; őrlési rendszerünk az 
őrlő gépekkel egész más alapon történik, mint régebben. F.záltal az így oio I őri­

nek jóval nagyobb ereje van.
Egy legújabb rendszerű daratisztitó-gépet állítottunk fel,

amelynek előnyei abban tapasztalhatók, hogy a liszt sokka! fehérebb és 
az eddig métermázsánként 3 kiló vörös derce helyett 5 kilo 
rendes liszt megy vissza az őrlető félnek, vagyis 100 kilogram 
búzából 80 kilogram tiszta liszt és 20 kilogram korpa jár,

A régi rendszerű malmok azonban adnak 77 kiló lisztet, 
20 kiló korpát, 3 kiló dercét; igy tehát mi métermázsánkmt 
3 kiló tiszta liszttel többet tudunk kiadni, mint más malom, 
ami, tekintettel a szűk búzatermésre és az óriási gabonaárakra, 
tekintélyes megtakarítás a közönség javára. Mindezek dacára
a mi lisztünk mégis sokkal fehérebb és jobb.

Vidékünknek búza-termését az üszög igen elárasztotta. Gondoskodtunk 
azonban arról, hogy a közönségnek malmunkban őrlés alá kerülő gabonáját ne 

kellessen odahaza fáradságos mosás által tisztítani, egy olyan üszög-kiválasztó 
gépet szereztünk be, amely — még mielőtt a gabona a koplalóba kerülne 
i az üszögöt teljesen kiválasztja és igy csakis az üszögmentes gabona kerül a 
kőplatóba, ami által ki van zárva, hogy a koptató az üszöggel összekeverje a ga­
bonát. Ezek szerint igen felesleges munkát végez az, ki gabonáját mosás által oda-

haza tisztittatja.
A vámolás csak a régi mód szerint minden 100 kilogram gabona bol K) 

kiló vámot veszünk ; akár saját kocsinkkal hozatjuk, akár az őrlető fel sajai igáján 
hozza. A mázsálás egészen ujonan hitelesített mázsával saját felügyeletünk mellett 
történik. A liszt ugyanazon mázsán lesz kimérve, amelyen az bemázsálódott, nem 
úgy, mint némely helyeken, ahol a lisztet nem egy és ugyanazon mázsán adjak ki,
mint azt bemázsálták, ami által hamarabb történik tévedés. ..............

Midőn megemlítjük még, hogy gőzmalmunk üzemének vezetése kitűnő to-
molnárunkra van bízva, aki a vidéken szinte páratlan szaktekintély, magunkat ajaljuk 
a méiyentiszteit őrlető gazdaközönség figyelmébe és pártfogásába és mindenkit biz­
tosítva a legkifogástalanabb kiszolgálásunkról, vagyunk teljes tisztelettel

HilHHH Testvérek.

Horvátit Antal, Mindszent — 908-VII-30.
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